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A “Colônia Ijuhy” foi criada em 1890 e o município de Ijuí foi emancipado em 1912. Em 2022 possuía parte da área original da Colônia juntamente com mais 7 municípios. 
A Colônia foi a 1ª ocupada oficialmente por várias etnias juntas, não apenas por uma etnia, sendo marcada desde sua criação pela diversidade cultural e conhecida como “Pequena Europa da América” e “Babel Cultural do Novo Mundo”. 
Em 2022, o município ocupava uma área de 689,124 km², possuía uma população em torno de 84.000 habitantes e uma renda per capita de R$ 45.258,76. A economia centrava-se no agronegócio, comércio e em polo de serviços técnicos urbanos.
Na década de 1980 nasceram a EXPOIJUI – Exposição-Feira Industrial e Comercial de Ijuí, O Movimento das Etnias de Ijuí e a FENADI – Festa Nacional das Culturas Diversificadas valorizando as raízes multiétnicas e consolidando a sua marca nacional e internacional. 
Integravam o Movimento Étnico 13 Centros Culturais, que possuíam acima de 35 grupos folclóricos com 1.000 atores e em torno de 3.000 pessoas que prestavam serviços gratuitamente. Os Centros eram associados na UETI- União das Etnias de Ijuí, criada em 1996, responsável pela gestão do Movimento constituído por 48 etnias que participaram na formação de Ijuí. 
O município, entre outros, recebeu os seguintes títulos: Colmeia do Trabalho; Terra das Culturas Diversificadas; Patrimônio Cultural do RS; Capital Nacional das Etnias; e, Capital Internacional das Etnias das Américas, alcançando reconhecimento mundial, com celebração de parcerias culturais, universitárias e econômicas com numerosas organizações nacionais e internacionais. 
A FENADI foi reformulada tornando-se a Exposição-Festa Internacional das Etnias - EXPOFEST IJUÍ, cuja 1ª edição ocorreu em 2022, assumindo o legado histórico da FENADI e da EXPOIJUI. 
As principais características socioculturais da comunidade são: Valorização de aspectos comunitários, associativismo, pioneirismo, voluntariado, convivência pacífica e harmoniosa multiétnica, miscigenação e cultivo da longevidade. 
O município apresentava corajosas perspectivas futuras, tais como: ampliação do número de etnias organizadas em Centros Culturais, aumento da sua internacionalização, abrangendo os 5 continentes, crescimento da inclusão social pelas artes e folclore e enraizamento urbano e rural do patrimônio histórico material e imaterial das etnias. 
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